



EL JOVEN

D. BARTOLOME BERNAL BERNAL

HA FALLECIDO EN LA TARDE DE AYER

A LOS 25 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidísimos: madre, doña María; hermano, don Juan; abuela materna doña Ana María Gallego Luján; tíos, don Juan, doña Antonia, don Tomás, don Manuel, don Bartolomé, don Jesús, don Teodoro y don Angel Bernal Gallego; tias políticas y demás familia,

COMUNICAN a sus amisiades tan irreparable pérdida, rogándoles una oración por su alma y la asistencia a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las cinco en la Iglesia Parroquial del Palmar; por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Palmar (Murcia) 24 de Marzo de 1931.

Casa mortuoria: Calle Mayor.-No se admiten coronas.

(2)

ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA

No con sorpresa, porque para nosotros hay pocas cosas en política que pueda sorprendernos, pero sí con cierta irónica sonrisa estamos leyendo hoy en determinados periódicos de la izquierda el cambio tan radicalmente operado.

Al advenimiento de la dictadura fueron sus más ardientes partidarios, y muchos de ellos hasta colaboradores de su obra y no es que cayeron de su error al vencimiento de la primera letra de los noventa días, sino que pedían con insistencia la continuación, porque esperaban que durante la actuación de aquel Gobierno dictatorial, habían de salir los sabios de los gabinetes que nos traerían la panacea de los remedios de España.

Hubo hasta graciosas viñetas, que daban ya como cosa hecha el hallazgo de esos sabios, que habían de transformar la vida política, social, y económica de España.

Después a la caída de la dictadura siguiendo el refrán de «a moro muerto gran lanzada» se echaron por el camino de la diatriba y surgió el anhelo de borrar todo el pasado.

A todo esto los años de la dictadura no nos trajeron ni un solo elemento nuevo, y los antimonárquicos han tenido que asirse, como único reformador a un político de la antigua estirpe y por añadidura exministro de la Corona.

Es decir, que ni aun dentro del republicanismo tradicional, surgió la figura y los antiguos candillos il-

lustrados Lerroux, Lánense Domingo etc, no han hallado más figura de empuje que les proyecte sombra, que ese exministro del antiguo régimen.

Pero es más, al amparo de otros monárquicos constituyentes se colocan en nueva posición, por sí de ahí con Alba, con Mequiades, con Burgos Mazo, con Villanueva etc., pudiera venir algo de lo que esperan pero que ante los hechos se ve claro que no pueden alcanzar.

Antes fué la figura de Sanchez Guerra la que esperaban que hiciera el milagro de traerles la república como suele decirse en bandeja de plata; pero después al apartamiento justificado de este ilustre político no desdeña esa otra cooperación; mejor diríamos auxilio, que puede conducirles al logro de sus ideales.

Y esos periódicos, que como ya hemos dicho, fueron los más entusiastas del régimen dictatorial, los que hasta demandaban la continuación para que tomasen vida legal las iniciativas de los sabios, hoy se postran y cantan el «Hosanna» ante la figura de un político, acaso de los que con anterioridad a su cambio de frente, merecieron más ataques de esos mismos periódicos.

Estamos ante el caso Alba; cuando este publicó su programa político por aquello de que no dió el paso en firme en contra de la monarquía, de esos mismos periódicos salieron las más violentas diatribas y ahora después por que se ha sumado a los

constitucionalistas ya goza de la simpatía de los antimonárquicos.

De modo, que aquí se ve tejer y destejer con el mayor descaro y a ratos con la mayor desaprensión; pero siempre en ese plan de admitir como bueno lo que a ellos les place y rechazar como malo lo que se contrapona a sus deseos.

Afortunadamente cada día que pasa se van aclarando más los motivos de ciertas actuaciones, y en la conciencia pública se va abriendo paso la noción exacta de los procedimientos de esos periódicos y de los elementos a los que pretenden servir de portavoz.

Suscripción abierta para regalar las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica a don Emilio Díez de Nevega

En esta Redacción hemos recibido las siguientes cantidades:

Real Sociedad Económica de Amigos del País, 25 pesetas.

Don Pedro María López, de Valencia 15.

LA BULSA

Por telégrafo de la noche
COTIZACIÓN DEL DIA 23

Interior 4% 66'50

Amortizable 5% 84'80

Idem 4% 00'00

Banco de España 581'00

Tabacos 000'00

Franco 36'80

Libras 45'70

Dollars 9'40

Liras 49'08

Ayer en el Ayuntamiento

Sesión del Pleno

A las cinco de la tarde de ayer se reunió el Ayuntamiento Pleno bajo la presidencia del alcalde señor Alcazar.

Concurrieron 26 señores concejales.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Fueron leídas y aprobadas las bases para el concurso de arrendamiento del Remea por cinco años.

Después se dió cuenta de la instancia de varios vecinos a quienes interesa la construcción de una plaza en donde estuvo el Hotel Patrón, cuyos vecinos ofrecen cooperación económica para esa mejora.

Bermudez habla con elogio de esta propuesta, considerándola interesante por dos aspectos: uno por ser la vez única que los vecinos ofrecen aportación económica para una mejora y otra por tratarse de una aspiración popular.

Cree que debe pasar el asunto a la Comisión de Reformas para un estudio minucioso y rápido de la cuestión y para la confección de plan y precios para en su día resolverlo el Pleno.

Estima que la cantidad que para esto se necesita debe unirse a la partida de obras de acantillado y pavimentación-obras éstas que deben tener carácter preferente.

Llanos (D. J. M.) se adhiere a lo solicitado, por estimar que deben contribuir también a esa reforma aquellos otros vecinos a quienes in-

teresa también y beneficia el ensanche.

La Presidencia se manifiesta conforme y dice que la obra tiene una gran importancia económica y urbana, pero el Ayuntamiento se encuentra incapacitado para ello en virtud del R. D. del 10 del actual. Tiene otro aspecto de índole moral por ser mejora de aspiración popular y debe dejarse para que lo resuelva el Ayuntamiento que sustituya al actual que habrá de ser elegido por el pueblo.

Se acuerda que el asunto pase a la Comisión de Reformas con una modificación de García Avilés respecto a la forma en que han de hacer efectivas sus aportaciones los propietarios interesados.

Se da cuenta de habilitación de créditos en el Presupuesto vigente.

La Presidencia explica la justificación de estos créditos y Llanos se extraña de que se haya agotado en tres meses lo presupuestado para Estadística.

La Presidencia explica que se trata de servicios que no existían. Se acuerda aprobarlo.

Se acuerda coadyuvar a la administración de justicia en varios recursos elevados por particulares en contra de acuerdos del Ayuntamiento.

Se acuerda también por último recurrir contra la liquidación de la administración de Rentas Públicas por suministro a particulares, de agua potable.

Y no habiendo más asuntos se levanta la sesión.

Dr. J. Sánchez Payo
OCULISTA
Príncipe Alfonso, 66 y 68.

NOTAS DE LA ALCALDIA

REUNION DE JUNTAMENTO

El Alcalde señor Alcazar manifestó ayer a los periodistas que había concurrido a presidir a reunión de un Juntamento, asistiendo con él los tenientes de Alcalde señores Durán y Perez Gomez.

En este Juntamento se trató de diferentes cuestiones de montes y riego y se llegó a un acuerdo satisfactorio.

CARAVANA AUTOMOVILISTA

También dijo el Alcalde que había recibido un programa de la caravana automovilista que organiza la Casa Regional Murciana en Madrid, para una expedición a Murcia con motivo de las fiestas de Semana Santa y Fiestas de Primavera.

El precio del viaje de Madrid a Murcia y regreso es el de pesetas 66'40 incluidos los dos almuerzos en el Gran Hotel de Albacete.

Confía el Alcalde en que habrán de formar la expedición numerosos murcianos.

Dos desgracias

UN MUERTO Y UN HERIDO POR EL TREN

En la estación de Lorquí han ocurrido dos sensibles desgracias.

Un joven de 16 años de edad fué arrollado por el tren y quedó muerto en el acto.

Y el individuo Antonio Gil de 25 años cayó del tren a la vía y fué arrollado resultando con diversas heridas de carácter grave.

El Real Murcia vence al Sporting de Gijón por cuatro a uno

El Imperial vence en Alicante al Hércules, en un partido del torneo amateur

Contra el Sporting de Gijón, campeón de Asturias, le tocó actuar el domingo al Real Murcia, en partido de Liga. Para el porvenir del equipo realista, lleno de negruras, tenía mucha trascendencia el resultado de este encuentro. A los visitantes, por el contrario, nada les resolvía la victoria. Ni les colocaba a la cabeza de la clasificación, ni les descendía a una situación tranquilizadora.

En las gradas y entrada general se ve marcadamente el retraimiento del público. El tropiezo sufrido por los locales contra el Valencia, a pesar de la admirable actuación que tuvieron los jugadores, ha alejado de la Condomina a muchos aficionados, que han renunciado a compararse con las personas reales al Murcia, la desgracia que ha perseguido a este club en multitud de ocasiones y los momentos de angustia que tiene aun que atravesar.

La tarde es espléndida. Los aficionados se dedican a hacer comentarios antes del encuentro. Hay quien se pasea discrepando de la alineación y atribuyéndose a algún periodista, como si el entrenador no jura una carta alguna en el asunto. Pero todo es explicable. La pasión ciega a veces.

El Murcia, sin jugar un gran partido, sin que todos sus elementos actuaran con la codicia y con el entusiasmo que contra el Valencia, alcanzó el domingo una mercedosa victoria, porque tuvo más fortuna en los remates, que aquel día.

Presionó bastante el equipo rojo, pero sin llegar a dominar intensa mente. A los ataques de los murcianos respondían siempre los forasteros con rapidísimas ofensivas. Lo mismo practicaban el pase corto, que abrían el juego largo a las alas. Su medio centro, Moro, cerebro ejecutor de esas tácticas, destacó enormemente sobre el campo, bien secundado en el primer tiempo por Tronchín y en el segundo con más marcado acierto, por Vilagra. Moro estuvo en todas partes, donde era precisa su intervención defensiva y sirviendo a sus delanteros, fué preciso y rápido. Ha sido el mejor medio centro que ha destinado por La Condomina, por su flexibilidad sobre todo.

La conducta de los jugadores astures sobre el terreno, fué siempre correcta, actitud que no se observa por muchos equipos y menos cuando como éste lo forman gente corpulenta. Con Moro y los medios alas, destacó el lado izquierdo de la delantera, formado por Pin y Nani, que se entienden a la perfección, y son muy peligrosos. De los restantes Quirós y Pena destacaron también.

En el Murcia, las líneas defensivas superaron a la delantera, donde hubo, por el centro mucha, muchísima desgana, que no puede tener justificación; en los interiores un poco de retención innecesaria de balón y bastante dribling y los extremos atolondramiento a veces, cuando con firmeza podían haber aumentado el score. Julio hizo no obstante jugadas peligrosas Aracil desde luego fué el mejor elemento, sobre todo en la primera parte, durante cuyo tiempo fué el conductor de la línea. Areo se desenvolvió valentísimo en la defensa, teniendo una buenísima actuación. Virgili, muy animoso siempre, entró fuerte y voluntarioso. Quasch evitó un goal seguro. Salido decidido y oportuno y se llevó el balón, cuando el delantero iba a batirle. Se le aplaudió mucho. Tuvo dos actuaciones más, lucidas. Palahí se peizó mal, pero en la segunda parte se rehizo y sirvió buenos balones, que no se aprovecharon por descolocación. Muñoz destacó mucho, sien

do Grier el medio de entusiasmo de siempre.

Palacios consiguió el primer goal, al recoger un centro de Julio en un pase suyo. La jugada fué rapidísima y preciosa, pues Palacios en supremo esfuerzo saltó de plongeón y de cabeza llevó el cuero a la red, sin que Sión pudiera evitarlo. Se ovacionó a Palacios.

El segundo goal, lo marcó Julio Sornichero centra, Antoñito de cabeza desvió la pelota hacia la puerta, y Julio entra rápido y bate nuevamente a Sión.

En el otro tiempo, Palahí alcanza el tercer goal del Murcia. Palacios sirve el balón a Muñoz y este corto a Palahí, quien desde lejos, fuerte y al ángulo mete la pelota en la red del Sporting, sin que Sión pueda hacer nada.

El árbitro, que no había visto con anterioridad un manotazo de Pena y otro penalty de los asturianos, castiga a Areso con tan rigurosa penalidad Tira Pin el penalty y consigue el único goal de los forasteros. Discrepamos de la colocación del portero en esta jugada, por la dificultad que tiene para la esgrima.

Cuando faltan pocos minutos, Sornichero recibe un balón y lo manda a Antoñito y este a Julio, el que aprovechando un fallo de la defensa tira mal sobre la puerta. El balón sale desviado y cerquísima del poste lo recoge Sornichero y consigue el cuarto y último tanto.

Canga Argüelles, sin hacer un gran arbitraje, quiso ser imparcial. El público le aplaudió su buena voluntad y sobre todo la movilidad que tuvo toda la tarde, siguiendo desde cerca las jugadas.

El Imperial en Alicante

Los animosos jugadores del Imperial de Murcia, obtuvieron un señaladísimo triunfo en Alicante, contra el Hércules.

El partido correspondía al torneo provincial amateur y coloca al club carmelitano en una situación inmejorable.

Delito el buen juego de la delantera roja y sobre todo el de Vinapiña y Sevilla, que formaban el lado izquierdo.

Kené marcó el goal del triunfo. Arbitro el valenciano Leonarte. Felicitamos al club carmelitano por este triunfo, que deseamos no sea el último.

LISCANO

Gobierno Civil

COMISION DE CARTAGENA

El Gobernador Civil ha recibido la visita de una comisión de afiliados a la Casa del Pueblo del Llano de Beal y del Sindicato de Arrendatarios y Subarrendatarios Cortados de Cartagena y La Unión, interresándole apoyo instancia que han elevado al señor Ministro de Fomento solicitando la adopción de medidas que permitan la venta de los minerales de zinc a precios remuneradores a fin de que puedan continuar la explotación de esta riqueza de la cuenca minera de Cartagena y dar ocupación a sus obreros.

OBBEROS SIN TRABAJO

También le han visitado una comisión de obreros de Los Martínez, acompañados del Médico don Leopoldo F. Delgado, solicitando trabajo. El señor García Francos les prometió interesar del Gobierno y de la Diputación provincial que se les facilite, si es posible, en obras públicas o de carácter local.

El Mantenedor de la Fiesta del Gay Saber

Ya ha sido designado el Mantenedor de la brillante Fiesta del Gay Saber que organizada por la Asociación de la Prensa se celebrará en el Teatro Romea el Domingo de Resurrección por la noche.

La designación ha sido un acierto verdadero de la Comisión organizadora.

Mantendrá esta poética y delicada fiesta, de evocadores tonos el ilustre abogado de Albacete y Decano de aquél Colegio, Excmo. Sr. don Antonio Gotor, una de las figuras oratorias de más prestigio.

El señor Gotor es un orador elocuentísimo, de verbo cálido y florido que arrebató por su brillantez.

Una comisión de la Asociación de la Prensa se trasladó ayer a la capital hermana y se entrevistó con el señor Gotor invitándole a que mantenga el acontecimiento literario del Domingo de Resurrección. El prestigioso abogado albacetense aceptó gustoso el encargo y anunció su llegada a Murcia el mismo día por la mañana. Le acompañará entre otras personalidades, el alcalde de Albacete señor Blanc.

Don Antonio Gotor tiene una indiscutible personalidad y su nombre es bien conocido especialmente como orador elocuentísimo que ya ha mantenido con éxito defintivo numerosos Juegos Florales.

Felicitamos a la Asociación de la Prensa por el acierto de la designación.

LA CAUSA CONTRA LOS PRESOS POLITICOS

Se les condena a seis meses y un día de prision, considerándoles autores de un delito de excitación a la rebelión militar, pero se les estiman ciertas atenuantes

Se cree que se aplicará a los procesados la Ley de condena condicional.—Albornoz y Galarza en este caso seguirían en la Carcel, sujetos a otra causa

(Por telégrafo)

Madrid.—Con la mayor expectation se esperaba el fallo del Tribunal Supremo en la causa de los presos políticos.

Durante toda la tarde circularon las más diversas versiones acerca de la sentencia.

La impresión era unánimemente optimista. Los defensores incluso tenían esta opinión,

A las seis de la tarde terminó la deliberación del Tribunal, pasando inmediatamente Burguete a conferenciar con el general Berenguer.

El Consejo siguió reunido, regresando Burguete a las seis y media. Cerca de las siete de la tarde, salieron los consejeros, manifestando el señor García Parreño que se había firmado la sentencia.

Se considera a los procesados como autores de un delito de excitación a la rebelión militar, pero por haberse apreciado atenuantes muy calificadas se les impondrá la pena inmediata inferior señalada para el delito en grado mínimo.

Por dicho delito se condena a los procesados a la pena de seis meses y un día de prision.

El general Burguete confirmó la sentencia, diciendo que ésta no había sido suscrita por unanimidad. Hubo tres votos particulares, uno suyo y otros dos a favor de la absolución.

Se le preguntó si se aplicará la ley de condena condicional, contestando Burguete: «Esto es facultad del Tribunal, consignándolo así en el fallo, pero por deferencia se deje esa facultad al Gobierno».

Los consejeros anunciaron que hasta mañana no se les facultaría el texto de la sentencia, por que precisa ponerla en limpio.

Se cree que en el Consejo de mañana se acordará aplicar la condena condicional, libertando inmediatamente a los sentenciados.

Quedarán en la prision Albornoz y Galarza, que están sujetos a otra causa veriuada de los mismos sucesos.

Albornoz y Galarza fueron detenidos en Alicante.

La Prensa de la izquierda pide que sean puestos en libertad provisionalmente, mientras no se celebre la vista.

Una carta de Ossorio y Gallardo

Ossorio y Gallardo publica una carta en la Prensa justificando el almuerzo con que obsequiaron a los procesados, por tratarse de compañeros estimadísimos, alguno de los cuales, como Maura era Secretario del Colegio.

Dice que un deber de cortesía obligaba a ello, ya que cualquier persona medianamente educada hubiera formado una mala idea de la Directiva del Colegio si no lo hubiera hecho.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6 (Edificios de su propiedad)

Capital autorizado Ptas. 200.000.000
Capital desembolsado > 60.000.000
Reservas > 20.000.000

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

A la vista 2 1/2 por 100 anual
Con ocho días de preaviso 3
A tres meses 3 1/2
A seis meses 4
A doce meses o más 4 1/2

Realiza toda clase de operaciones de Banca

Caja de Ahorros: Interés, 4 por 100 anual

TEATRO CIRCO-VILLAR PALACIO DE LA EMPRESA INIESTA

Martes día 24 de Marzo = 6 3/4 tarde y 10 1/4 noche

Exito colosal de la maravillosa producción sonora totalmente hablada en perfecto castellano, titulada

AMOR AUDAZ

Interpretada por Adolfo Menjou, Ramón Pereda y Barry Norton

Nota: Mañana, la producción sonora

Cantaré para tí

por AL JOLSON

En la Audiencia

En esta hermosa mañana marceña, plena de o or y de primavera, Alfonso Romero se sienta en el banco de la Sala primera para responder de un delito de tenencia ilícita de armas, de que es acusado por el ministerio Fiscal.

Tarde de sábado de Noviembre, La Guardia Civil de Lorca está dando una batida por los alrededores. Se dedica al cacheo de armas. En su batida se tropiezan con el hoy procesado. Le encuentran un revolver. Carece de licencia. Dice es casado y tiene ocho hijos. Tiene que alimentar a todos. Es minero. Regresa de su trabajo y acaba de cobrar el jornal de la semana que es el pan de los suyos. Agrega que al llevar hoy el revolver es para defenderse. Dias antes le habían salido al encuentro dos individuos. Tuvo que darse a la fuga y denunció el hecho. Pero, la Guardia Civil, aun comprendiendo todo esto, no tuvo mas remedio que formar el atestado y remitirlo a juzgado. Y del juzgado ha pasado a la Audiencia. Y esta mañana los ilustres Magistrados van a juzgarle.

Su defensor señor Mejías en un informe vibrante de emoción, nos habla de la situación tan angustiosa porque Lorca había atravesado. «Todo el campo y la ciudad tuvo que lanzarse a la calle pidiendo pan y motivó la intervención rápida del Gobierno para aplacar esta crisis». En el camino que su defendido tenía que atravesar para ir a su casa, después de su rudo trabajo minero, hay unas cuevas donde gente maleante acampa. Mi defendido por ser sábado; ante el temor y el miedo de ser atracado se provveyó de una pistola, ya vieja, casi inservible para defenderse en caso de atraco. Arma que, en la batida dada por la Guardia civil le fué ocupada. Terminó solicitando de la Sala dictamen favorable absoluto de conformidad con

CENTRAL CINEMA

Martes 24 de Marzo, a las diez y media de la noche

Grandioso Concierto de Opera Flamenco. Unica función
Presentación del famoso divo del Cante Jondo

Niño de Marchena

acompañado por el célebre cantor madrileño
NINO DE LA FLOR

y el notable profesor de guitarra
LUIS EL PAVO

Media Luna-Cinema

PARA HOY

Desde las cinco y media de la tarde

La cómica en dos partes
SU ESPOSA FAVORITA
La colosal producción dramática en 5 partes, titulada
SENTAS TRAICIONERAS

Nota: Mañana,

TRES DE CABALLERIA

por Rex Lease

CINE POPULAR

PARA HOY

Desde las cinco y media tarde

Una cómica en dos partes.
Estreno de la magistral producción dramática en 8 partes

La muchacha del Bar

Por Lionel Barrymore

Nota: Mañana,

Sendas traicioneras

Por Lilla Lee

lo que dispone el artículo 57, en su párrafo 2º toda vez que su defendido obró así impulsado por miedo invencible ante el temor de ser víctima de un robo que les hubiera hecho pasar días de hambre y miseria.

L. P.

Aficionados al futbol

adquirir balones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

FILETES DE BACALAO

SIN PIEL NI ESPINAS

"ESPAÑA"



Lo mejor y más exquisito para cocinar los platos más deliciosos
PRECIO: CAJITA DE 450 GRAMOS PTAS. 1'90
EN
TIENDAS DE COMESTIBLES Y COLMADOS

PRODUCCIÓN NACIONAL

DR

P. Y. S. B. E.

(PESCADERIAS Y SECADEROS DE BACALAO DE ESPAÑA S. A.)

CAPITAL 10.000.000 PESETAS

VENTA AL POR MAYOR

Compañía Comercial y Conservera S. A.

FLORIDABLANCA, 32 - BARRIO DEL CARMEN

MURCIA

SOLICITAMOS REPRESENTANTES

En Bellas Artes

Charla sobre Pedagogía biológica

Invitado por la Federación Murciana de Estudiantes, dió el sábado el notable abogado y profesor de la Escuela Normal don Comingo Abellán una interesante conferencia, sobre el tema citado.

Comenzó el conferenciante diciendo que hace poco tiempo se produjo antes de la guerra un movimiento pueril en Alemania que se bautizó con el nombre de «aves de paso», aves que corrían la comarca formada por generosos estudiantes que protestaban de las actitudes académicas y de las domésticas.

Aquellas juventudes a emanar se daban cuenta de la inminencia del peligro que corrían, aquella juventud llegaba tarde, los hechos se producen con anterioridad y, el hecho catagórico se había producido ya.

Mas tarde ocurrió lo que todos sabemos.

Esos movimientos generosos de la juventud se extendieron por el mundo. Un céebre maestro ha dicho que estos movimientos pueriles están compuestos de diez ingredientes: un uno por ciento de pura jaraña; otro uno por ciento se refiere a la conmoción política que en toda España se siente; otro uno por ciento es de un orden puramente académica, pero a todos esos agentes del movimiento escolar no le concede importancia, le concede a aquel otro ingrediente que se refiere a la enseñanza pública nacional, (muy bien).

La Escuela pública está desequilibrada, yo creo que es lo que merece la atención de estudiantes, de profesores y de hombres públicos.

Acudo muy gustoso a este llamamiento para hablar de este tema interesante, que tiene tal importancia, que llevadas a la realidad de la vida española pueden evitarse muchas consecuencias de orden muy lamentable.

Define lo que es Pedagogía, diciendo que es una ciencia de energía de movimiento, es una ciencia dinámica.

Pedagogía biológica equivale del principio de su uso, a la plenitud nada menos que de su vida. A esto se refiere la Pedagogía.

El individuo se encuentra poco a poco en un ambiente que le rodean cosas que son para él completamente nuevas, se encuentra ante ellas tan cohibido, que se le ha comparado a la del naufrago perdido en el Océano, o a la del individuo extrañado en los bosques.

«Nadie asiste ni a su nacimiento ni a su muerte».—ha dicho un céebre maestro—nadie puede trazarse un plan si no sabe cual es su problema de la vida. Resolver el problema es nadar en el Océano para llegar a un puerto seguro, y para esto conociendo el ambiente que nos rodea saber como los demás reaccionan ante esta naturaleza que se les veña encima; es la obra que tienen que realizar de esta terrible situación.

¿Y cómo se sale de ella?: o bien o mal. E que lo hace bien, llega a puerto de salvación, el que lo hace mal, se ahoga.

¿Qué elementos son esos?, es la cultura. Son la convicción que la

gente tiene del mundo, de la filosofía, etc., esto es un hombre culto. Esa lucha comienza en su nacimiento, después, cuando se encuentra físicamente constituido, cuando le es necesario luchar, de ponerse en condiciones, le es necesario orientarse y salvar cualquier situación en que se encuentre.

Desde Rousseau se presenta el cambio de la Pedagogía. Rousseau, como todas las mentes gigantes pudo a zarse por los montes y encontrar luminarias para la Pedagogía.

En Rousseau la idea es puro germen, no se concreta cual ha de ser la orientación de la Pedagogía. Posteriormente los investigadores llegan a la conclusión de que es una rama de la Pedagogía.

En las antiguas academias tenían muy en cuenta lo que tenían que enseñar, pero despreciaban a quien tenía que educar. Habla del maestro que enseñaba la materia a fuerza de paños y se jactaba cuando mostraba a cualquier visitante la formalidad de sus chicos, tan quietecitos.

Todo esto—sigue diciendo—produjo protestas, se vió que el niño lloraba dentro de sí algo que había que dirigir, pero sin coartar sus funciones.

Tal es la nueva escuela, no es la de las masas, la medicina de todos los enfermos, ya es dice—la medicina de cada enfermo. (Muy bien).

Se empieza a corregir en todas partes: En Inglaterra, en un pueblocito, se cuida a los niños. Levanta estos una polvareda y acuden pedagogos, y fundan escuelas activas: las rurales y la de las rocas.

Después vienen las de Francia, Bélgica, Suiza.

En España; la escuela oficial es impermeable a todas estas novedades. Habla de contratos que celebraban los alumnos con sus profesores en determinadas materias. Hacer esto en España—dice—sería trabajo inútil porque no lo empezarían.

Trata de las residencias de Estudiantes y de los Institutos Escuelas, que dicen tienen un marcado carácter profesional.

Se va a hacerse abogado, médico, farmacéutico y sa e sabiendo muchísimo de su carrera, pero de las demás materias lo ignora. Estas son los «nuevos bárbaros»—frase gráfica de un céebre maestro—¿porqué? porque es necesario preantear el problema vital de la cultura antes que darie una indicada tendencia profesional.

Habla de cual debe ser la misión de los profesores, diciendo que es preciso apartar, pues, la función de docente de a investigadora en nuestras Universidades y que hagan una labor cultural.

Al terminar su amena conferencia recibió el señor Abellán muchas felicitaciones.

DOCTOR HERNÁNDEZ-RUS

CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS

Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones)

Horas de consulta: de diez a doce
Teléfonos: Consultorio, 2417; Sanatorio, 1526, y domicilio, 1521
Murcia

Un Real Decreto que publica la Gaceta

Se restablecen íntegramente las garantías constitucionales

(Por telégrafo)

Madrid.—La Gaceta publica un Real Decreto restableciendo en toda España las garantías constitucionales, suspendidas al advenimiento de la Dictadura y restablecidas parcialmente durante la actuación del Gobierno Berenguer.

Marfil hablando con los periodistas, les dijo que la primera jornada en pleno ejercicio de las garantías, había sido satisfactoria.

Se celebraron, añadió, varios actos políticos en toda España incluso manifestaciones. En algunos sitios como Bilbao coincidieron mítines de socialistas, republicanos y comunistas y no se alteró el orden ni evemente siquiera.

Ayer en el Circo

Gran éxito con «Amor Audaz»

«Amor Audaz», la película totalmente habada en español se pasó ayer, con grandioso éxito por la pantalla del Circo.

La producción es perfectísima y fué oída sin defecto alguno. El trabajo de Adolfo Menjou, Ramón Pereda y Barry Norton es admirable.

El argumento de la película es intrigante y por momentos va acreciendo el interés.

Sin exageración «Amor audaz» es una película que acredita a la Casa Paramount; en cuyos estudios se ha forjado.

Toma de posesión

Previas formalidades de rigor, se ha posesionado de su cargo de Vice Secretario de esta Audiencia, don Domingo Teruel Carralero que en las recientes oposiciones celebradas ha obtenido tras reñida lucha el número 5 de aprobación.

Al acto, celebrado en la mañana de ayer, concurrieron representantes del Colegio de Abogados, de Procuradores, Jueces, Fiscal y Abogados Fiscales, que fueron obsequiados con nabanos.

Felicitemos muy cordialmente al señor Teruel Carralero que tan jóven viene a desempeñar este cargo al que es merecedor por su brillante calificación en dichas oposiciones, deseándole una grata estancia entre nosotros.

REGALO REGIO

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiriera, a plazos pequesísimos, la colección de novelas más interesantes y de autores más céebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Sólo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles. Pida detalles y fotografía a Centro Librero Hispano Americano, CORDOBA

Señas

Triciclos y Patines para niños con ruedas de goma y hierro
Gran surtido en la Abaniquería de **RAYNELI** PLATERIA número. 22

Los sucesos de Jaca

El capitán general de Aragón trae la sentencia

Madrid.—Llegó el capitán general de Aragón, trayendo la sentencia dictada en la causa instruida por los sucesos revolucionarios de Jaca.

Aunque se rumoreó que había dicho sentimiento en sentido favorable no se confirmó.

Por tanto la sentencia es firme. —El día 29 se celebrará la causa instruida contra los militares acusados por negligencia.

EN LA CATEDRAL

Hipólito Lázaro canta una Salve

Invitado por los Caballeros de la Fuensanta el gran tenor Hipólito Lázaro después de lo Misé de doce cantó el Ave María de Gunón siendo escuchado por millares de almas que llenaban el templo. Su simpática actuación la ofrendó a la Excelsa Patrona de Murcia.

Durante la misa cantó la plegaria «Los tres amores» El público seió satisfechísimo del hermoso acto, elogiándose mucho el piadoso gesto del celebrado cantante.

De sociedad

Peticion de mano

Por don Rosendo Clavel y señora y para su sobrino, el distinguido jóven don Julio Andrés Ortiz, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Va enciano Caballero, hija de nuestros queridos amigos amigos don Manuel y doña Josefa.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, El enlace ha quedado concertado para el próximo mes de Junio.

Felicitemos por adelantado a los contrayentes y a sus distinguidas familias.

Defunción

A la edad de 25 años, ha dejado de existir en su casa del Palmar nuestro estimado amigo el ilustrado jóven don Bartolomé Bernal.

La muerte de este bondadoso jóven ha producido verdadero sentimiento en el vecino pueblo donde el finado gozaba de las simpatías y los afectos de cuantas personas le trataron.

Por la casa mortuoria han desfilado numerosas personas de todas las clases sociales que han testimoniado su pésame a la sentida familia y han suscrito sus nombres en las listas colocadas

El acto del entierro que habrá de verificarse esta tarde a las cinco constituirá una muy sentida manifestación de duelo a juzgar por las simpatías de que gozaba el malogrado jóven.

Muy de veras nos asociamos a la honda pena, que embarga a su sentidísima madre doña María Bernal; hermanos don Juan, nuestros buenos amigos don Juan, doña Antonia don Tomas, don Manuel, don Bartolome, don Jesús, don Teodoro y don Angel Bernal Gallego y demás familia.

HOY EN EL CENTRAL

Actúa el «Niño de Marchena»

Hoy presenta Iniesta en el Central Cinema, a las diez y media de la noche un buen cuadro de cante flamenco.

Actuará el «Niño de Marchena», tan aplaudido en Murcia y el «Niño de la Flor», a quienes acompañará el guitarrista Luis el Pavo.

Exploradores de España

Mañana miércoles, día 25 y a las ocho de a misma, se celebrará una misa rezada en San Bartolomé, por el alma del explorador que fué de esta Tropa, don José Ros Arróniz (q. e. p. d.)

Por la presente, se invita al Consejo, Protectores, Exploradores y Lobatos, debiendo asistir los dos últimos, de paisano y con insignia en la solapa.

Murcia 24 de Marzo de 1931.

El Jefe de Tropa

EL DOCTOR GUILLAMÓN

permanecerá en Barcelona hasta el día 26 de Marzo para continuar la ampliación de estudios en la Escuela de Tisiología de aquella Facultad de Medicina.

Su consulta particular (Avenida de Canalejas 7, de 10 a 12) queda a cargo del Dr. Abri.

Avisos para asistencia domiciliaria, Santo Domingo 30.

Precios en los Mercados

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

LOS 50 KILOS HORTALIZAS

Patatas, 19'00; Tomates, 60'00; Bajocas 85'00; Pimientos menudos 0'00; Pimientos gordos, 00'00; Bonitos, 11'00; Chirivías, 20'00; Nabicoles, 7'00; Cebolla seca, 15'00; Guisantes 50'00; Alcachofas 15'00; Habas, 12'50; Ajos secos, 100'00; Apios, 00'00; Cardos, 00'00.

FRUTAS

Melocotones, 00'00; Manzanas, 0'00; Ciruelas, 00'00; Peras, 75'00; Peras 00'00; Peretas, 00'00; Albaricoques, 00'00; Nísperos, 00'00; Cerezas, 00'00; Melones, 00'00; Naranjas 4'00; Limones 3'00; Sandías, 00'00; Dátiles, 15'00; Grandas, 00'00; Uva 000'00.

GENEROS DE CUENTA

Calabaza totanera, 00'00; Caba bazas tiernas 00'00; Pepinos 00'00; Cebolla tierna, 5'00; Berengenas 00'00; Ajos tiernos, 1'00; Lechugas, 0'80; Coles, 0'00; Coliflores, 5'50; Rábanos 0'00; Acelgas, 0'00.

PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta: Merluza 6'00; Pescadilla 4'00; Atún 7'00; Mero 5'00; Calzón 3'00; Emperador 0'00; Pajel 3'00; Besugos 3'00; Calamares 7'00; Jibias 3'00; Palpos 2'00; Gallinas 3'00; Dorada 0'00; Mújol 3'00; Magres 0'00; Bacalao, 1'40; Salmonetes



Científicamente ninguna otra la supera. -- Prácticamente su resultado es incomparable

SOLICITE DEMOSTRACION Y DETALLES A NUESTRO REPRESENTANTE PROVINCIAL

JOAQUIN AYUSO COLOMBO

PLAZA DE SARDOY, NUM. 3-MURCIA

BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos)o(Gran surtido en artículos de Perfumería)o(Productos de la

Platería, 66 y 68

Murcia

CASA GAL

SUCURSAL EN CARTAGENA:

CALLE MAYOR, 33

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

Compañía Trasatlántica
Servicio del mes de Abril de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor C. COLÓN, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril; de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana.
Próxima salida el 7 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona, el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Mayo.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena
Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad
Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Cabarriga); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nítrico, Glicerinas: Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico: Sal común: Cloratos: Barnices Marca Necol: Coías: Materias Colorantes: Coloración: Nitratos: Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amónico y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.

EXPLOSIVOS y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, núm. 1 (antigua Casa de D. Gerónimo Ruiz).



DE VENTA
Francisco Rivas
Proclamación, 17 y 19
Teléfono, 2103
MURCIA

Jabón de Lanolina y Brea
Se vende en las farmacias
Murcia y Rta de Méjico

Hospital Reina Victoria

HORA DE CONSULTAS
Medicina general, Dr. don José V. Mader Mezon, lunes, miércoles, y viernes a las 10.
Cirugía general Dr. don Ramón Sanchez Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.
Enfermedades de la mujer Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y sábados a las 10.
Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños Dr. don Emilio Sanchez Parra, martes, jueves y sábados a las 5 cinco de la tarde.
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don José Peres Mateos, martes y viernes a las cinco de la tarde.
Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Pascual Ciemara, lunes, miércoles y viernes a las 5 de la tarde.
Enfermedades del pecho (corazon y pulmones) Dr. don Antonio Amorós Sanchez, martes, jueves y sábados a las 5 de la tarde.
Enfermedades infecciosas y de la nutrición Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11.
Enfermedades del sistema nervioso don Miguel Angel Oremadas, martes, jueves y sábado a las 11.
Enfermedades de vías urinarias Dr. don Fulgencio Cano Soria, martes y viernes a las 5 de la tarde.
Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Seiquer, todos los días.
Enfermedades del estómago Dr. don Francisco Giner Hernandez, lunes, miércoles y viernes a las 11.
Enfermedades de la boca y dientes Dr. don Antonio Pascual Murela los jueves a las 5 de la tarde.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

)o(LA CATALANA)o(

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1865.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Capital suscrito: Pesetas: 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1868	178.662'26	140.149'98	57.887'42	22.684'28
1878	840.817'60	136.944'01	113.439'40	94.887'50
1888	717.880'88	312.058'35	289.876'94	682.789'08
1898	1.206.680'—	840.791'97	402.210'—	812.591'26
1908	2.320.283'41	989.580'89	735.106'91	951.987'70
1918	9.587.270'58	3.954.089'99	8.195.759'84	1.911.913'52
1928	20.581.864'58	9.726.424'89	7.497.808'88	5.561.295'54

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928
DELEGADO EN MURCIA:
AGUSTIN MONTEVERDE
SANTA TERESA, NUM. 7

Si necesita V. Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid, Petición de destinos públicos para licenciados del ejército. Traslados de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a

MADRID INFORMACION
Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7.
MADRID

Bañeras Rister

Desde 150 pesetas. en adelante — Inodoros completos, desde 50 pesetas en adelante — Lavabos completos con puentes de juegos soportados, dos grifos — Baños completos, desde 50 pesetas. — SUCUBARO LAS y C. — Teléfono, número 1.239. — Sociedad, 10 — Murcia.

abrió sin hacer ningún ruido. — Estren, señores — dijo en voz baja.
Todos penetraron en esa oscuridad del piso bajo, en el cual reinaba la obscuridad más completa. Genoveva, que estaba despierta esperando algún suceso imprevisto, no oyó ningún ruido. Cuando todos estuvieron dentro, el doctor cerró la puerta cuidadosamente, y sacando una linterna sorda, la encendió, paseando una mirada por el aposento.
— Aquí está el cuarto indicado por Genoveva — dijo, señalando con la mano una puerta vidriada,

re, cubierta con una cortina de muselina. — En él debemos esperar.

Penetraron en el gabinete, en el cual había algunas sillas, y luego que hubo cerrado la puerta, añadió el doctor en voz baja:

— Aquí es donde debemos accechar, señores, colocándose cada uno en su sitio sin abandonar por ninguna causa... pongan sus ojos, señores, en la vidriera, a través de la cual podrán ver cuanto ocurra en este cuarto; pero no olviden que el menor ruido que se haga es dar señal de alarma a los culpables, lo cual haría abortar nuestros proyectos, o al menos, comprendería su inmediato resultado.

— Seremos mudos — contestó el procurador de la República; — pero permítame usted una pregunta.

— ¿Cuál?
— ¿En qué casa estamos?
— En casa de la baronesa de Garennes.
— ¿La madre del abogado Felipe de Garennes?

— Si, señor, y tía del señor vizconde de Guajilla.

Cada uno se sentó en su sitio, reinando a poco un silencio sepulcral y una obscuridad absoluta porque Gilbe: to había ocultado la luz de su linterna.

La espera parecía larga a la gente de justicia, cuya curiosidad llegaba al límite, aunque no les faltaba la paciencia.

Pero, por muy largos que pareciesen los minutos, el tiempo pasaba.

Las Once de la noche sonaron a lo lejos.
Felipe se estremeció al escuchar el ruido del reloj y dejando caer el periódico sobre la mesa, se levantó diciendo:
— Madre, ya es tiempo.
— ¿Me acompañarás, no es verdad? — preguntó la señora de Garennes. — Tendrá miedo si estuviese sola.

— Iré, como ayer, a esperarte a la puerta del pabellón.

— ¿Y verás la última noche?
— Si.
— Vamos, pues; dentro de un momento saldré a buscarte.

Felipe salió, dirigiéndose como el día anterior a la puerta del pabellón, mientras que su madre subía al piso primero.

El ruido que sus pisadas hacían sobre la arena llegó hasta los oídos de los que esperaban en el gabinete.

— El momento se acerca — mormuró el doctor Gilberto.

Los magistrados redoblaron su atención. Por la parte de arriba se sintió el ruido de una puerta que se abría.

La señora de Garennes acababa de entrar en el cuarto de Genoveva.

Esta abrió los ojos al ver que se acercaba, preguntando:
— ¿Duermas, hija mía?